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Ve vSech tlohach pocitejte s tthovym zrychlenim g = 9,81 m-s—=.

. Ocelova koule 0 hmotnosti m je zavéSena na siloméru a celd je ponofena do
kapaliny o hustoté g;. Silomér ukazuje hodnotu Fj.

a) UrcCete, zda je koule plnd nebo duté.

b) Je-li koule duté, vypoététe objem dutiny.

Reste obecné, potom pro hodnoty: m = 1,00 kg, o; = 1,00-10% kg-m~3,
F; = 8,04 N, hustota oceli ¢ = 7,70 - 10% kg-m 3.

. Na naklonéné roviné, kterd svird s vodorovnou rovinou thel «, je polozen kvadr

o hmotnosti m; opfeny o zardzku Z (obr. 1). Kvadr zasdhne stiela o hmotnosti

mo, kterd leti rychlosti v, rovnobézné s naklonénou rovinou zdola nahoru a

uvizne v kvadru. Souéinitel smykového tieni mezi kvidrem a naklonénou rovi-

nou je f.

a) Do jaké vysky nad zardzku kvadr vystoupi a jakou drahu pfitom urazi?

b) Jakd podminka musi byt splnéna, aby se kvidr po dosaZen{ maximalni
vySky pohyboval smérem dola?

c) Za jakou dobu od potitku pohybu se kvadr vrati zpatky k zarazce?

Hmotnost kvadru je podstatné vétsi nez hmotnost stiely, takze posunuti kvadru
po dobu vnikéni stiely mizeme zanedbat. Soucinitele statického a dynamického
tfeni miZeme povazovat za stejné.
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3. Z nadoby uniklo za kratkou dobu uréité mnozZstvi plynu s dvouatomovymi
molekulami. Pfipojeny tlakomér ukéizal pokles tlaku z ptivodni hodnoty p; na
hodnotu p,. Tento dé&j lze povaZovat za adiabatickou expanzi idedlniho plynu.
Zbyly plyn v nddobé potom pfijimal teplo z okoli, az se jeho teplota ustélila
na hodnoté, kterou mél pred Gnikem ¢asti plynu.

a) UrCete v procentech zménu hustoty plynu.
b) Vypoététe koneénou hodnotu tlaku ps v niddobé.

Reste obecné, potom pro hodnoty: p; = 150 kPa, p» = 105 kPa, s = 1,40.

4. Planetka 433 Eros (1898DQ) patii mezi télesa planetdrni soustavy, kterd se
dostavaji pfi svém pohybu do blizkosti Zemé. Jeji doba obéhu kolem Slunce je
643,1 d, C¢iselnd vystfednost trajektorie je ¢ = 0,223.

a) Urfete délky hlavni a vedlejsi polosy trajektorie planetky a vzdélenosti
planetky od Slunce v periheliu a v afeliu.

b) Urdete rychlosti planetky v periheliu a afeliu.

¢) Nakreslete ve vhodném méfitku do jediného obrazku trajekterie Zemé,
Marsu a planetky Eros. Trajektorie Zemé a Marsu berte jako kruznice o po-
lomérech r, a ry, pfitemz r, = 149,6 - 10° km a doby ob&hu Zemé& a Marsu
kolem Slunce jsou T, = 365,26 d = 1,000 r a T, = 1,881 r.

Pozndmka: 12. tnora 2001 na planetce Eros mékce pfistdla sonda NEAR Shoemaker.
Snimky planety ziskané sondou vyhodnocuje skupina védeckych pracovnikid, mezi
kterymi je i americky astronom ¢eského ptivodu Joseph Veverka.



